Подготовка детей к школе

Есть в жизни каждой семьи особый праздник. Вернее всего было бы назвать его вторым днём рождения. 

Да, радостный, призывный и деловитый первый сентябрьский звонок возвещает о начале новой жизни вашего семилетнего ребёнка. 

К этому второму дню рождения готовятся не менее торжественно, чем к появлению младенца на свет.

Только хлопоты другие; теперь выбирают не распашонки, ни коляски,  не подходящее имя, а школьную форму, ранец для книг, и старательно запоминают имя будущей первой учительницы. 

Я хочу прочесть вам стихотворение московской школьницы Иры Волковой, она очень точно это выразила в таких строчках:

У каждого в жизни

Единственный раз

Бывает свой первый,

Свой памятный класс.

И новые книги,

И первый урок,

И первый заливистый

Школьный звонок.

И первый наставник,
Первый учитель,

Ты дверь распахнул

На дорогу открытий.

С этого момента начнется новый очень важный и очень продолжительный – целых десять лет! – период в жизни всей семьи. 

И от этого, как пойдут школьные дела вашего ребёнка, и как он поведёт себя, зависит (это не громкие слова!) и судьба будущего человека и микроклимат в семье.

Так вот давайте сегодня мы, своего рода «треугольник» 

ученик – семья – школа

вместе поразмыслим о том, как нам с вами работать.

На первом месте я назвала ученика. Это первое, главное. Это будущий гражданин. Это завтрашний день страны. А ведь бывает и так, что воспитание ребёнка воспринимается как сугубо личный семейный акт.

Но давайте задумаемся над тем, как изменилось положение ребёнка, ставшего учеником, школьником! Из члена семьи (не редко самого главного) он превратился в члена коллектива. 

Да, дома все вопросы легко и спокойно разрешались с помощью мамы, папы или бабушки. В школе он вступил в сложные отношения с учителем, дежурными по классу и по школе, связан с соседом по парте – да разве всех перечислишь?
В семье ребёнка знали тихим и были глубоко убеждены, что он всегда будет таким.

А в школе он совсем другой: он кричит, шумит, бегает сломя голову. Когда учитель начинает говорить с родителями о поведении ребёнка, то обе стороны часто не понимают друг друга, потому что они видят разное поведение одного и того же ребёнка. Отсюда и вырастает часто целая стена между родителями и учителем, домом и школой. 

Став учеником, ребёнок обязательно выполняет роль «связного» между домом и школой, становится своеобразным информатором той и другой стороны. Представьте себе, что ваш ребёнок вертелся на уроке, не слушал. Дома он не разобрался сам в материале, проявил полное непонимание заданного – и получил соответственную оценку. У всякого ли хватит мужества, будь он в первом или 10 классе, прийти домой и сказать: «На уроке я болтал, домашнего задания не сделал, в классе ничего не ответил, за это получил «2»? 
И вот рождается рассказ о коварстве соседа по парте, о придирке учителя, и невинной жертве. И так хочется верить ему, любимому. И обиженная мама-

звонит… нет, не в школу, учителю, а подруге. В присутствии сына жалуется, возмущается. А сын уже и сам верит в то, что сочинил. За этой ложью обязательно будет вторая, третья и т.д.

Ошибки всегда тяжелы. За них всегда кто-то расплачивается. И все же ошибаются и учителя, и родители. Надо только понять это и уметь критически относится к своим ошибкам.
 Растет человек, его как две большие сильные руки поддерживают семья и школа. Худо, если эти руки не сжимают одна другую в крепком пожатии, если учитель звонит домой только для того, чтобы пожаловаться на очередной проступок своего ученика, и родители обращаются в школу, только тогда, когда ребёнок надолго заболел.

Мы делаем одно общее дело, воспитываем детей, учим их. Поэтому нам важно побольше знать друг о друге, почаще одаривать друг друга теплом и радостью.   
От многих причин зависит успех в учёбе и одна из них - подготовленность к обучению в школе.
Дети в д/саду проходят эту подготовку. Д/сад работает по особой программе, воспитатели и учителя стараются работать в контакте. Особое место в подготовительный период к школе занимают физическое, умственное, трудовое и нравственное воспитание, а так же навыки общественного поведения.
Очень коротко поговорим о каждом из них. 

1. Физическое воспитание. 

Одним из условий успешной учебы ребенка является его здоровье. А это правильная организация режима дня, т.е. чередование труда и отдыха, разумная организация свободного времени ребенка, т.к. беспорядочная и шумная беготня по улице не только бесполезна, но и вредна. 

Обязательность родителей приучать своего ребёнка к ежедневным занятиям утренней гимнастикой, она помогает ему подготовить свой организм к трудовому дню.
Здоровье- это правильная осанка, нормальная освещённость рабочего места, это и умение самостоятельно, быстро и аккуратно обслуживать себя (одевать, есть, мыть руки, чистить зубы и т.д.)  

2. Умственное воспитание. 
Детей в этом возрасте интересует многое, они сами обращаются к взрослым с бесконечными вопросами. И очень правильно, мудро поступают те родители, которые не только отвечают на вопрос «почему», но и сами задают вопросы, требуют размышлений «Почему ты так думаешь?», «Как ты узнал?» и т.д. 

И вот здесь очень важно заниматься развитием устной речи. Это внятное произношение всех слов, умение отвечать на вопросы, пересказывать сказки, рассказы, отвечать на вопросы по содержанию прочитанного, составлять рассказы по картинкам… Речь детей, конечно, зависит от речи окружающих его взрослых, дети нас полностью копируют, об этом никогда не надо забывать. В речи взрослых часто бывают слова-сорняки (это и «блины» и прочие выражения), а ребята их из семьи приносят в детский коллектив.

Учите ребёнка любить книгу, бережно с ней обращаться. Хорошо, когда родители берут своих детей с собой в библиотеку, приучают к книге, к чтению. 
3. Трудовое воспитание.

Многие родители жалуются, что первоклассники забывают, что задано на дом. Это происходит, потому что у детей не сформулировано чувство ответственности.  Сформулировать это качество можно лишь в процессе выполнения трудовых поручений: не забывать выполнять свои постоянные трудовые обязанности: полить цветы, протереть пыль, погулять с собакой, почистить на ночь обувь, купить хлеба и т. д. И надо добиваться, чтобы дети выполняли их с первого раза. 

4. Навыки общественного поведения, нравственное воспитание.

В новые условия и распорядок школьной жизни ребёнка войдет быстро, если у него будут воспитаны навыки общественного поведения: это вежливость, сдержанность, послушание. 

К семи годам ребёнок должен! Уметь внимательно, не перебивая, слушать взрослого, не вмешиваться в разговор старших. 

Родителям надо чаще напоминать ребёнку, что он живёт среди людей и должен вести себя так, чтобы не мешать, а помогать другим. Если ребёнок не умеет считаться с другими людьми, он не сможет установить правильное отношение с детьми и войти в школьный коллектив.

От того, как протекает общение взрослого с ребёнком, зависит и развитие детского характера. Если детей слишком опекают, за них думают и делают, они становятся ленивыми, безвольными, безынициативными.
Не следует и неумеренно хвалить ребёнка, внушать ему, что он лучше других. Такие дети, как правило, привыкают быть в центре внимания, переоценивают себя. 

А это так же будет мешать ему установить правильные взаимоотношения с другими детьми в классе. 

Конечно, здесь огромным воспитывающим фактором являются прочные нравственные устои семьи, взаимоотношения взрослых в семье.

Совсем немного времени остается до начала занятий. Надо проверить все ли готово к школе? Готова ли семья к празднику, который называется рождением ученика? Готова ли семья ко всем трудным учебным будням?

Школы ждут своих новых учеников. 

В добрый путь, дорогие товарищи!

И еще один маленький совет-пожелание. Воспитание детей дело очень серьезное. Здесь нет мелочей, здесь все очень важно. Каковы мы сами, таковы и наши дети. Если родители внимательно и уважительно относятся к школе, к ее требованиям, такими же будут и дети. То, о чем будет говорится на собраниях, нужно записывать в специальную тетрадь, и обязательно выполнять. Ответственными, обязательными будете вы, такими же будут ваши дети. 

Что нужно для первого класса. Купить:

1. Школьная форма (парадная и рабочая) 

2. ранец с ручкой

3. пенал (лучше деревянный)

        в пенал :

1.  две шариковые ручки, запасной стержень 

2.  два простых, хорошо отточенных карандаша

3.  резинка

4.  прописи

5.  липкая пленка

6.  линейка пластмассовая

7.  полиэтиленовые обложки для тетрадей

8.  тетради по 2 коп. по 35 штук в клетку, в линейку- 20 штук

               Не подписывать!!!

1. дневник наблюдения (централизованный)

2. спортивная форма

3. футболки белые 

4. трусы белые с кантом

5. кеды, полукеды

6. тренировочный костюм. Трикотажный

7. лыжный костюм

8. лыжи на ботинках

9. счетные карандаши 

10. папка для тетрадей

                  Труд

1. клей (эмульсия)

2. кисточка для клея

3. пластилин со стыком (не восковой)

4. конструктор

5. цветная и бархатная бумага

6. ткань 

Рисование.

1. альбом

2. краски акварельные (ленинградские)

3. кисточка для красок.

В портфель.

1. папка для тетрадей

  А) 2 тетради в клетку (по математике)

  Б) 2 тетради в линейку  (по русскому)

2. дневник наблюдений ( обклеить липкой клеенкой)

3. пенал

4 цветные карандаши

   Учебники выдает школа – просьба сохранить их для будущих первоклассников!

                                     Внешний вид.

1. причёска

2. костюмы (чистые, аккуратные.)

3. шея, уши, лицо, руки, ногти, носовые платки

4. сменная обувь в любую погоду обязательно в мешке.

5. у девочек колготки коричневые.

6. брюки у девочек только в холодную погоду и только до школы, в школе в них ходить нельзя.

7. спортивная обувь только для физкультуры.

8. верхняя одежда (метки на пальто, шапках, пиджаках, куртках – обязательно)
                                         организация питания.
1. выбрать день сбора денег на питание.

2. выбрать ответственного за сбор денег.

Выбор родительского комитета.

  Централизованные покупки:

1. конструктор
2. пластилин
3. цветная бумага(барх. и простая)

4. кисточки для клея
5. дневник наблюдения

6. линейки

7. альбом для рисования

8. кисточки для красок

9. альбом по труду1/2
10. краски

11. прописи
Примечание: для приобретения школьных принадлежностей собираем по 10 рублей.

По традиции ребёнок приносит в класс к 1 сентябрю 25 VIII один выращенный цветок.

С 20 августа работает бригада по ремонту и оформлению класса.

Заключение: 

1 – сентября – день не праздный, но праздничный. И потому мы, учителя, очень просим вас, родителей, постараться ничем его не омрачать. Что это значит? Во-первых, устроить всё так, чтобы утром 1 школьного дня не было никакой спешки.

  Костюмы, платья подготовить с вечера, чтобы утром вдруг не выяснить, что что-то оторвалось, не застёгивается, не пришито, потерялась лента  и т.д.
  Во-вторых, первоклассник вряд ли вас порадует утром своим аппетитом. И не стоит портить настроение ни ему, ни себе, не заставляя его обязательно проглотить завтрак.

Главное пусть уйдёт в школу весёлым, пусть с первым школьным утром будут связаны приятные воспоминания. 

1 сентября принято приходить в школу с цветами. Красивая традиция, но … соблюдайте меру. Пусть каждый принесёт в школу 1 цветок, (и пусть это будет не красавец гладиолус или роза, а скромная астра, георгин, ромашка). Из этих цветов составится букет (который тоже по традиции мы унесём к памятнику Ленина). Зато не будут  цветы вянуть на партах на глазах у тех, кто нёс их в школу с таким волнением. 

А после уроков ваш школьник придёт домой и тут очень важно организовать время так, чтобы и ребёнку и всем домашним было ясно: нелёгкий труд ученья становится отныне главным делом его жизни, и его – время, а всему остальному – час.

Хорошо, если кто-то из домашних спланирует свой отпуск на сентябрь месяц, чтобы посидеть с ребёнком первое время, ему надо будет во многом помочь (научить не отвлекаться, терпению, новому режиму и т. д.).

Товарищи родители! Ваши вопросы? Остаются члены родительского комитета.
И последнее.

Товарищи родители. Школа новая и очень много предстоит сделать по оборудованию классов, чтобы они стали уютными, вторым домом для наших детей.

Просьба к вам. Откликаться на просьбы учителей и оказывать нам всемерную помощь в оборудовании и оформлении классов. 

Помогать во всех делах. Организация выходных дней.
                                           Анкета
1. Данные о родителях.

       а) Ф.И.О.

       б) Место работы, рабочий телефон.

2. Чем можете помочь классу в оборудовании?

3. Чем можете занять ребят?

4. Желающие вести классные микрокружки?
